

Főszerkesztő:
dr. Káldor György



Feladó szerkesztő:
Baló László
Feladó kiadó:
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 1. kiadás 1949. április 21. 6 óra — perc

Az ország életének minden területén hatalmas lelkesedést váltott ki, új lendületet adott az építő munkának Rákosi Mátyás nagy választási beszéde

Gp/SzK/Sk/Sa Bn Rákosi Mátyás szerdai angyalföldi beszédében az ország legdöntőbb problémáival foglalkozott. A beszédnek ország-szerte óriási visszhangja van.

Rákosi Mátyás beszédéről nyilatkozott

FT

Barcs Sándor, a Magyar Központi Híradó elnöke

- Mindenki tudja azt, hogy ebben az országban a dolgozó parasztság, - az egykori napszámosok, béresek, eselések, törpebirtokosok és középparasztok nagy tábora - volt a legjobban elmaradott társadalmi réteg. Eppen ezért különös hangsúlyt érzek Rákosi Mátyás beszédében azon a szakaszán, amely, az ötéves terv körében, a dolgozó parasztság felolvasásának és kulturális előrehaladásának kérdését ismerteti. Rákosi Mátyás elmondja, hogy a legmodernebb termelőeszközök és gépek mellett a dolgozó parasztság villanyvilágítást, vízvezetékot, kórházat, orvost, szülőotthont, mozit és sporttelepet káp, s házában rádió lesz. Ma már általánosan elfogadott tény az, hogy a rádióknak, mint nevelő- és felvilágosító eszköznek igen nagy jelentősége van. Ezzel szemben a falusi lakosság feltűnően gyér számban jelenti a magyar rádióhallgatók tábora: egyrészt azért, mert a régi rendszer nem fektetett súlyt a falvak villamosítására, s így nagyon sok községben és tanyán csak a körülményes, nehezen kezelhető telepos készülékek, vagy detektorral lehet rádiózni; másrészt a rádiókészülékek magas ára is befolyásolja a dolgozó paraszti réteg bokapcsolódását az előfizetők sorába. Az ötéves terv ezeken a bajokon is segít. Segít a községek villannyal való ellátásával és félmillió rádiókészülék előállításával.

- A legkövetlenebbül érinti a Rádiót és annak mindendolgozóját az az óriási technikai fejlődés, amely már a hároméves tervben megindult és az ötéves tervben gyors ütemben folytatódik. A 135 kw-os nagyadó, a szolnoki második nagyadó, a reléállomások egész sora, a rövidhullámú nagyadó, stúdióépítkezések és különböző új berendezések, olyan lendületet adnak a magyar rádió fejlődésének, amilyenre még nem volt példa. Nekünk az a feladatunk, hogy adásaink tartalmukban, kivitelükben méltóak legyenek ezekhez a technikai lehetőségekhez, hogy az egész magyar népet tájékoztassuk, szórakoztassuk és neveljük,

hogy tisztán, félreerthetetlenül sugározzuk a magyar népi demokrácia hangját egész népünk felé, sőt jövő év tavaszától, a rövidhullámú adó segítségével, az egész világ felé. /Folyt.köv. p

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás 1949. április 21. 6 óra 05 perc

/Az ország életének minden területén...1.folyt./FT/Sa Gp Bn

Vinoze József, a Szaktanács szociálpolitikai osztályának vezetője

- Rákosi Mátyás demokráciánk legfőbb értékének az embert jelölte meg. A dolgozók százazrei munkájuk során már eddig is érezték a szocialis gondoskodás minden jelét. Hogy csak egy-két példát említsék a dolgozók pihenését szolgálja az ország valamennyi fürdője és gyógyfürdője. Az üzemekben százezre jöttek létre a napközi otthonok, étkezdék és más szocialis intézmények. Az ötéves terv meg fogja sokszorozni ezt a gondoskodást. Új üzemirondolók százai és szanatóriumok épülnek, amelyek hirdetik Rákosi Mátyás szavainak igazságát.

Németh Imre olimpiai kalapácsvető bajnok

ezeket mondotta:

- Rákosi Mátyás beszédéből különösen az váltott ki bennem nagy hatást és lelkesedést, amikor bejelentette, hogy az ország sportolójának nagy fejlődési lehetőséget biztosítanak városban és faluban egyaránt. Pedig, ami eddig történt, az is minden sportolónak megmutatta, hogy a népi demokrácia gondolt rájuk. Az előtt a Ganz-gyárban semmi lehetőség nem volt a sportolásra. Amúltban talán 30-an voltunk, akik sportoltunk, na pedig több mint ezren. Ez azt jelenti, ha mindenhol így van, mint ahogy nálunk, akkor a magyar sport feltétlenül nagy fejlődés előtt áll s a legközelebbi olimpián még nagyobb sikerrel fogunk szerepelni.

Varga Jenő, a WM-gyár helyettes vezérigazgatója

- Rákosi Mátyás beszédéből a legjobban az kapott meg, amikor arról beszélt, hogy "a dolgozók tíz- és százazreinek megadjuk azt a műveltséget, amely nélkül nincs igazi demokrácia."

- Magam is munkásember voltam - mondotta Varga Jenő - mint vascszertorgályos dolgoztam a Ganz-gyárban és a Magyar Dolgozók Pártjának a bizalmas helyezett a vezérigazgatóhelyettesi állásba. Végtelenül boldog vagyok, hogy munkástársainak módjuk lesz a még nagyobb felolvasásról és még jobban hozzájuthatnak a kultúrához, a tudáshoz. Bizonyos vagyok abban, hogy egyetlen olyan munkást sem találunk az országban, aki a választások alkalmával ne nyilvánítaná a véleményét: mi, dolgozók egységesen sorakozunk fel a Magyar Dolgozók Pártja vezette Népfront mögött.

/Folyt.köv./ K

B. 3. kiadás 1949. április 21. 6 óra 10 perc

/Az ország életének minden területén...2.folyt./ Ml/Sa Gp Bn

Mohácsi Mátvás, az Agrártudomány Egyetem rektora.

aki a gyümölcsstermelés körül végzett eredményes kutatásaiért ez év március 15.-én meg kapta a Kossuth-díjat, a következőket mondotta:

- Amikor Rákosi Mátvás beszédében azt mondta: "a legfőbb érték a dolgozó ember" arra gondoltam, hogy minden ember szaktudásának megfelelő munkakörben, szívét-lelkét bele kell adja munkájába és százszázaléig helyt kell álljon vállalt kötelességei teljesítésével.

- Én, mint agrár-szakember különösen annak örülök, hogy a Gorb Ernő miniszter kezdeményezésére életre hívott Kísérleti és Kutató Központ anyagaiakkal is lehetővé teszi a mezőgazdasági tudósok munkáját és ezzel mezőgazdasági termelésünk fokozását, tökéletesítését.

Markó Gyula, Győr város munkáspolgármestere

- Régen nem mozgatta meg ilyen arányokban a város lakosságát politikai esemény, mint a keddi esti Rákosi-gyűlés. A dolgozók maguk szervezték meg városunkban a rádióközvetítés csoportos hallgatását: a városháza közgyűlési termében, a városháza előtti tere a pártszervezetek és szakszervezetek helyiségeiben, a megyeházán, rendőrségen, tűzoltóságon és hivatalokban mindenféle lelkes csoportok hallgatták Rákosi Mátvás beszédét. Tulzás nélkül mondhatjuk: egész Győr városa együtt éljenzett és tapsolt az angyalföldi nagygyűlés közönségével.

- Ez az éljenzés és taps annak a Rákosi Mátvásnak és annak a Pártnak szólt, mely az elmúlt évek során egyenes után vitte diadalra a dolgozók ügyét, annak a Pártnak, amely biztosította a hároméves terv két év és öt hónap alatt való megvalósítását s most soha nem látott perspektivaként az ötéves tervet tűzi a magyar nép elé.

- Mi, győri dolgozók jól tudjuk, a Horthy-rendszer idejéről, hogy városunk életét mennyire a kapitalisták profitérdekei szabályozták. Azt hiszem, nincs egyetlen győri lakos sem, akinek ne dobbant volna meg a szíve, amikor az ötéves terv során iparosítandó városok közt Győr nevét hallotta.

/Folyt.köv./

V.

B. 4. kiadás 1949. április 21. 6 óra 15 perc

/Az ország életének minden területén...3.folyt./ Ml/Sa Bn GP

Németh-János, az OTI munkás vezérigazgatója

- Rákosi Mátvás külön hangsúllyal emelte ki, hogy a legfőbb érték a dolgozó ember. Az OTI mindent elkövet, hogy az ötéves terv keretében új kórházakat, szanatóriumokat és üdülőket építsen a vidéken és a főváros minden kerületében rendelvénytételeket létesítsen. Nagy gondot fordítunk a vidék egészségügyére. Számos orvoslakás és rendelvénytételek építése máris folyik. Fokozzuk a vándorrendeléseket. Nagy súlyt helyezünk a betegség megelőzésére. Az egységes betegellátásba fokozottabb mértékben kapcsoljuk be a mezőgazdasági munkásokat is. Célunk, a betegellátásnak minél nagyobb területre való kiterjesztése.

Havas András, az Országos Közegészségügyi Intézet igazgató főorvosa.

A mi intézetünk fejlődése szinte példája ma az optimizmusnak, amelyről Rákosi Mátvás beszélt. Intézetünk a legnagyobb átalakítások előtt áll, az eddigi hétköznapi munkából kiemelkedve, tudományos kutatóintézetté válik. Ezt pedig annak köszönhetjük, hogy népi demokráciánk minden lehetőséget megad az orvostudomány fejlődésének biztosítására.

Szócsy Károly miniszteri osztályfőnök, a közlekedésügyi minisztérium hídosztályának Kossuth-díjas vezetője

ezeket mondotta:

- Az ötéves terv műszaki értelmiségünket a legszébb feladatok elé állítja. A legnagyobb örömmel tölt el mindnyájunkat, hogy munkánkkal szolgálhatjuk az ország felemelkedését, haladását és az életszínvonal emelését. A magunk részéről mindent megteszünk, hogy az ötéves terv célkitűzései valóra válnak.

- Ami saját munkatervünket illeti: Az ötéves terv során öt Duna-híd épül. Ezek közül teljesen új alkotás az Árpád-híd. Elkészül az újpesti összekötő vasúti híd, amelyen át közvetlenül szállíthatják a fővárosba a dolgi szenet, az eddigi hatalmas körülötte helyett. A Bonáros-téri híd onyhítoni fogja a Szabadság-híd túlszűfoltosságát; kocsipálya szélessége nagyobb lesz, mint a régié volt.

- Igen nagy jelentőségű a bajai Duna-híd megépítése. Ezzel megszüntetjük azt a több száz kilométeres körülöt, amelyet eddig a vasúti szerelvényeknek meg kellett tenniük, hogy átjussanak a Dunán. Ez a híd a Duna-Tisza köze és a Dél-Dunántul közvetlen összeköttetését szolgálja. /Folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás 1949. április 21. 6 óra 20 perc

/Az ország életének minden területén...4.folyt./ Ni/Hb/Sa Bn Gp

-Elkészül a dunaföldvári hid. A bajai és dunaföldvári hidak nemcsak vasuti, hanem közúti közlekedést is lebonyolítanak.

- A Tiszán építendő hidak közül a kiskörrei Hova és Szolnok-mogyó összeköttetését biztosítja. Ezen a hidon közúti és vasúti közlekedés egyaránt lebonyolítható lesz. A polgári Tiszahíd Miskolcot és Debrecent köti össze, a záhonyi-hid pedig Csap felé teremti meg a közvetlen összeköttetést.

- Az ötéves terv keretében százmillió forintot fordítunk új hidak építésére. Az említett hidakon kívül a közőp és kishidak egész sorát építjük meg. Munkánkban igen nagy mértékben alkalmazni kívánjuk, a legmodernobb hidépítési technikát, a hegesztett vas- és ujszerű tartószerkezeteket, előfeszített vasbeton szerkezeteket. Már a hároméves terv keretében megkezdjük erre vonatkozóan a kísérleteket és ezekkel az új szerkezetekkel próbahidakot építünk.

Földes György, a Kiskereskedők Országos Szövetségének főtitkára:

KM/Sa Gp - A kiskereskedők országsszerte megszervezték Rakosi Mátyás nagy nyíltföldi beszédének rádióhallgatását. Nagy örömmel vették tudomásul a Népfront vezérének azt a megállapítást, hogy népi demokráciánkban minden dolgozó ember megtalálja elhelyezkedését, legyen az kisiparos, kiskereskedő, vagy értelmiségi.

- A választási felhívás is hangsúlyozza a kiskereskedők részvételét és szakértelmük igénybevételét az árucsoportokban. A legmosszobbnó a bizalom a kiskereskedők között az ötéves terv iránt. A kiskereskedők bizalmát alátmasztja a hároméves terv nagy sikere is. A hároméves terv alatt teltek meg a kiskereskedők üres pultjai és a növekvő áruforgalom tette lehetővé, hogy újjáépítsék romló lett portályaikat. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949. április 21. 6 óra 25 perc

Hatvenszer annyi tanonc üdül idén, mint 1946-ban - A hároméves terv alatt óriási mértékben megnövekedtek az OTI : szolgáltatásai .

IE/SH/Mk Gp

Rakosi Mátyás: "Nekünk legfontosabb az ember"

Ma többet kapnak a dolgozók az OTI-tól, mint azelőtt keresetük 8-10 százalékáért - holott a felszabadulás előtt a dolgozóknak kellett fizetniük az OTI-járadék felét, 1945 óta pedig az egészet a munkáltató fizeti.

Nézzünk csak néhány példát, mit is nyújtott akkor és mit nyújt ma az OTI?

"Gyógyászati ellátás"

oimen foglalja össze az OTI azokat a szolgáltatásokat, amelyeket gyógyszer, szomjúog, ludtalpbótét, stb. formájában ad. 1938-ban egy-egy OTI-biztosított átlagban öt pengő és 29 fillér értékű gyógyászati ellátásban részesült. 1947-ben ez az összeg közel tízszeresére, 51 forint 40 fillérré, 1948-ban pedig 67 forint 67 fillérré emelkedett. Vegyük tekintetbe, hogy a gyógyszerek forintára átlagban 4.5-szor magasabb a pengőárnál - így is a "gyógyászati ellátás" csaknem háromszoros.

Aki fokádt az OTI kórházában azelőtt is, meg az utóbbi időben is tapasztalatból tudja: mit változott ezota a

kórházi ellátás

mind egészségügyi, mind élelmezési szempontból. De beszéljenek erről is a számok.

A kórházi ellátás egy főre eső átlagköltségét úgy számítják ki, hogy a ténylegesen erre - célra fordított összeget elosztják az összbiztosítottak számával. Az osztás eredménye: 1938-ban 14 pengő 50 fillér; 1947-ben 59 forint 43 fillér és 1948-ban 97 forint 03 fillér volt. Ha a pengőértéket beszorozzuk 4.5-tel, megtudjuk, hogy a kórházi ellátás átlagköltsége ma közel 50 százalékkal magasabb, mint 1938-ban.

1317 orvostól - 3562-ig

Az orvosellátás is nagymértékben fejlődött. 1935-ben az egész ország területén 1317 OTI körzeti orvos volt. 1946-ban már 1620, 1947-ben 1697, múlt évben pedig az egyesült társadalmi biztosító intézetnek 3562 körzeti orvos működött. Mit jelent ez a gyökeres változás a betegek - és az orvosok számára? Azt, hogy míg 1938-ban átlag 672, addig 1948-ban átlag 505 biztosítottat kezel egy orvos, hogy az orvosok alaposabban és nyugodtabban foglalkozhatnak egy-egy beteggel. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7. kiadás 1949. április 21. 6 óra 30 perc

/Hetvenszer annyi tanonc üdül...folyt./ IE/SH/Sa Gp

Majdnem ötször annyian kapnak öregségi járadékot, mint 1938-ban

A népi demokrácia, a hároméves terv az öreg-
nok is annyit juttat, amennyiben azelőtt sóha-som volt részük.
Szóljon erről is az OTI működésének néhány adata. 1938-ban 46.756,
1947-ben 198.210, 1948-ban pedig 227.824 fő részesült öregségi járadék
ban. Az persze már egyáltalán is hatalmas dolog, hogy most ötször anny-
an kapnak öregségi járadékot, mint 1938-ban, de mi ennek az oka? Öreg-
ségi járadékot csak az kaphat, akinek legalább 400 "biztosított hete"
van, vagyis, aki 400 teljes hetet ledolgozott. A felszabadulás óta ol-
telt négy év alatt csaknem 200.000 munkás "pótolhatta be" azokat a he-
teket, amelyeket az úri Magyarországon 25 év alatt sem dolgozhatott le
a munkanélküliség miatt.

1946: 400 - 1949: 28.000 tanonc üdül ingyen

És említsünk meg végül még egy adatot, amely
mindennél ékezebben beszél arról, hogy mit kapott a népi demokráciától
az ifjúság. 1946-ban 400, 1947-ben 3000, 1948-ban 5000 tanonc üdül-
tetett teljesen ingyen az OTI és a Szaktanács. Idén 28.000 tanonc
részesül ingyenes üdülésben. A hároméves terv ideje alatt éppen hetven-
szeresére bővült a tanoncüdültetés. /MTI/

Állatállományunk hatalmas fejlődése Borsod és Tolna-vármegyében

§ T/M/ Sa Ö ME Bn A fasiszta pusztításnak az ország állatáll-
mánya is nagyrészen áldozatul esett. A termelés és az újjáépítő
munka azonban ezen a téren is öröndötes eredményeket mutat fel. Így
Borsod-vármegyében a lóállomány az 1945-ös 2919-ről 1948 végéig 12.844-
ra, a szarvasmarhaállomány 30.063-ról 62.230-ra, a juhállomány 17.752-
ről 39.188-ra, a sertésállomány 9565-ről 55.200-ra, a kecskék száma
1202-ről 6987-re, a baromfiállomány pedig közel megtszorosozódott.
Tolna-vármegyében a felszabadulás óta a vár-
megye 517 tenyészbikát vásárolt és helyezett ki a községekbe. Tenyész-
kanból 610 darabot, tenyészpótló 58-at osztottak ki. A vármegye lóállo-
mánya felszabadulás óta majdnem megháromszorozódott és ugyanilyen arán-
ban fejlődve, a sertésállomány jelenleg 90.000-re tehető. A juhállomány
az 1938-as szinten mozog. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8. kiadás 1949. április 21. 7 óra 50 perc

Megjelent a "Tartós békéért, népi demokráciáért" legújabb száma magyarul

gs/Gy gs. A "Tartós békéért, népi demokráciáért"
legújabb 8. /35./ számának vezércikke: "A béke és demokrácia
erőinek hatalmas seregszemléje" címmel a párisi békevilágkongressz-
szussal foglalkozik. A folyóirat első oldalán beszámol a Komszomol
XI. kongresszusáról, a Sztálin-díjak kiosztásáról, a magyar öt éves
tervről, május 1. előkészületeiről, valamint az Atlanti Egyezmény
elleni tiltakozó mozgalmakról a világ különböző országaiban. A
párisi békevilágkongresszus előkészületeinek a vezéroiéknak ki-
vételénél még egy teljes oldalt szentel a lap, amelyen beszámol a világ
minden részében, minden országában folyó békemozgalmakról: "Páris-
ra tekintenek most a bocsúló emberek, akik minden erő össze-
fogását várják a kongresszustól a békéért folyó harcra. Az im-
perialisták százmillióktól, az egész emberiségtől fognak választ
kapni!"

A folyóirat beszámol a Francia Kommunista Párt kétnapos
országos értekezletéről és közli Maurice Thorez, a párt főtitkára
beszédének bő kivonatát. Közli a Bolgár Kommunista Párt központi
vezetősége legutóbbi plenáris ülésének határozatait Traico Kosztov
politikai és pártellenes hibái kérdésében. V. Kruzkov professzor:
"Sztálin elvtárs klasszikus műve" című hatalmas cikke Sztálinnak
a "Leninizmus alapjai" c. művét méltatja. A "Leninizmus alapjai"
1924 áprilisában, huszonöt évvel ezelőtt jelent meg először.
Azóta sokmillió ember olvasta, tanulmányozta ezt a könyvet, amely-
ből megtanulta elméletileg és gyakorlatilag a leninizmust - az
imperializmus korszaka és a proletárforradalom marxizmusát.

A Szurkov cikke: "A szovjet nép a békéért vívott harcban"
ismerteti a béke tábora vezető erejének, a Szovjetunióknak a békéért
folytatott harcát. S. Jendrichovszkij: "Az életszínvonal emelkedése
a népi demokrácia országaiban" című cikkében pontos számokkal,
hiteles adatokkal bizonyítja a népi demokráciák dolgozó élet-
színvonalának emelkedését, s egyben megmutatja a gazdasági válság
jeleit és a dolgozó életszínvonalának csökkenését a kapitalista
országokban.

André Marty, a feketetengeri lázadás hőse, az ifju
Szovjetkőztársaság ellen harcba kényszerített francia tengerészek
1918. december 14.-i odesszai lázadásáról emlékezik meg.

Pietro Grifone: "Harc a földreformért Olaszországban"
c. cikkében az olasz földreform problémáit, az olasz parasztok,
bérlők, földmunkások és gazdasági oselédek helyzetét és harcát
ismerteti. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9.kiadás 1949.április 21. 8 óra 05 perc

/Megjelent a "Tartós békéért, népi demokráciáért"...folyt./ gs/Gy ss.

Carlos Rafael Rodriguez: "Latin-Amerika ellenáll a marshallizálásnak" című nagy cikke beszámol Délamerika különböző országainak és népeinek a Marshall-terv és az ezzel együtt járó északamerikai imperialista befolyás, belügyekbe való gazdasági és politikai beavatkozás ellen.

"A Tito-klikk az Atlanti Egyezmény titkos híve" címmel Révai József elvtárs ismét lerántja a leplet a jugoszláv nép árulóiról, akik népellenes, demokráciaellenes és főleg szovjet-ellenes politikájukban már odáig mentek, hogy támogatják az imperialisták háborús szövetségét, az Atlanti Egyezményt. ... "Tito és klikkje - írja Révai elvtárs - különleges feladatot teljesít, amelyet az imperialisták bízta rájuk a háború előkészítése terén s ugyanakkor alibit igyekeznek bizonyítani saját népük előtt. A jugoszláv trockista kalandorok munkamegosztás alapján az imperialista háborús uszítókkal együtt vesznek részt az Atlanti Egyezmény ideológiai igazolásában. Az amerikai imperialistáknak vannak jobb- oldali szocialista ügynökeik, mint Bevin és Blum, kulák ügynökeik, mint Mikolajczyk és Nagy Ferenc, klerikális-katolikus ügynökeik, mint Mindszenty, De Gasperi, fasiszta ügynökeik, mint De Gaulle, de nincsenek olyan ügynökeik, akik "kommunista" ruhában lépnek fel. Ilyen ügynökökre tettek szert Tito és klikkje személyében. Az imperialista sajtó egyre jobban hangsúlyozza ennek a "kommunista" ügynökségnek a jelentőségét. Georg Golf washingtoni hirmagyarozó mondotta 1949. január 6-án: "Annak a Jugoszláviának példája, melynek élén ortodox kommunisták állnak és amely egyre szorosabb gazdasági kapcsolatokat teremt nyugattal, még nemzetközi fontosságú lehet..."

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. április 21. 8 óra 35 perc

A budapesti nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése április 21-én:

§ Hné/Hné Zöldség- és főzelékfélék: burgonya, nyári rózsza 0.52-0.52, Gúlbaba 0.48-0.52, fojtott sárga 0.80, Ella 0.36-0.42, cékla 0.30-0.50, vöröshagyma zöldjével /cs/ 0.10-0.30, dugnagyma 0.20-0.60, metélőhagyma cserepénként 2.50, hónaposretek, melogágyi 0.60-1.40, makói vöröshagyma 0.49, fokhagyma 0.60-1.40, fejeskáposzta 0.80, zeller 0.90-1.10, kalarábé 0.30-0.50, melogágyi fejes-saláta 0.30-1.20, kapor 1.00-1.50, szabadföldi csicska 0.60-2.00, paraj /szabadföldi/ 0.50-1.20, sárgarépa 0.50-0.60, petrezselyem 0.50-0.70, apró karotta 0.90-1.10, nagy 0.60-0.70, torma 2.00-5.00, sárga elsőrendű 5.00-14.00, másodrendű 2.00-3.00, fekete retek 0.50-0.60, szárazbab 1.30-1.70, lenese 2.00-3.00, mák 8.00 forint kilogramonként.

Gyümölcs: nemesalma 3.00-5.30, közönséges 2.00-4.00, nemeskörte 4.20-6.00, aszaltkörte 3.00-3.20, aszalt szilva 7.00, szilva 4.00, aszalt alma 2.00-3.00, héjas mandula 5.00 forint kilogramonként.

Egyéb: gomba tömött, osiperke 6.00-12.00, tojás friss ládaára db. 0.45-0.49, rebarbara 3.00 forint./MTI/

A t. szerkesztőségek figyelmébe

Hné/Hné Kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Operaház jövőheti műsorát./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949 április 21 9 óra 33 perc

"Isten áldását kérjük a párisi békekongresszusra" - Dunántúli és debreceni plébánosok nyilatkoznak a párisi Béke Világkongresszusról

Kir % J/m/Hné Ks Egervölgyi Ernő sokoropátkai és Vlasics Róbert tényői plébánosok nyilatkozatukban állást foglalnak a háborus uszítók ellen és a béke megvédése mellett. "Mi, katolikus papok, a lelkek gondozói - mondja a nyilatkozat - felemeljük intő szavunkat a békeszeretők, a dolgozók érdekében; a háborus uszítók ellen, mert az emberiségnek békére van szüksége. Mi az imperialistaellenes béketáborhoz tartozunk és minden háboruszkodást, a háborus uszítokat, a békeszerető népek ellenségeit a legmélyebben elítéljük. Isten áldását kérjük a párisi nagy békekongresszusra, és mindazokra, akik az építő munka és a béke ügyét szolgálják."

Kir % NL/NL/Hné Ks A Népfront debreceni vezetői szerdán felkeresték a súlyos bettségéből felépült Molnár János debreceni római katolikus prépost-plébánost, aki a békeről és az öt éves tervről többek között a következőket mondta a Népfront vezetőinek:

"A katolikus egyháznak a béke alapján kell állnia. Ezért a magam részéről is helyeslem, hogy a Népfront a választásokon is a béke ügyét szolgálja. Örömmel látom, hogy a Párisban összehírt világértkezetlet nagymértékben hozzájárul a világ békejének megvédéséhez. A párisi értekezletre Isten áldását kérem.

Az öt éves tervvel kapcsolatban az a véleményem - mondotta a prépost-plébános - hogy a katolikus papságnak örömmel kell esatlakoznia minden olyan tervhez és célhoz, amely a dolgozó magyar nép sorsának javítását és életszínvonalának emelését szolgálja. /MTI/

Tízezer munkás és parasztszármazású tanuló kap tanulmányi segítyt ebben az évben

Mé/Hav/Hné Ks Az általános és középiskolák igazgatói az ország több városában értekezletet tartottak. Az értekezleteken megbeszéltek a tanulmányi versenyeket és minden olyan fontos kérdést, amely a magyar nevelőket, tanulókat és szülőket egyaránt közelről érinti.

Debrecenben Szávai Nándor államtitkár foglalkozott a pedagógustársadalomra váró feladatokkal. Hangsúlyozta, hogy egyrészt meg kell akadályozni az általános iskolákban tanuló paraszt és munkásszármazásúak lemorzsolódását, másrészt az általános iskolák nyolcadik osztályaiból minél több munkás és parasztfiatalt kell bevenni a középiskolákba. /Folyt.köv. /

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949 április 21 10 óra 15 perc

/Tízezer munkás és parasztszármazású tanuló. I. folytatás./

Mé/Hav/Hné Ks Szávai Nándor utalt arra, hogy tízezer munkás- és parasztszármazású tanuló kap ez évben tanulmányi segítyt. Elsőrendű célunk természetesen a munkásszármazású rétegek arányszámának emelése, de ugyanakkor támogatjuk a kisjövedelmű értelmiségi származású fiatalokat is, - mondotta. Meggyőződésem, hogy a lemorzsolódás elleni harcban mellöttünk lesznek a pedagógusok és segíteni fognak bennünket munkánkban.

Ú z o l n o k vármegye vezető pedagógusainak értekezletén a kultuszminisztérium képviselőjében Rózsa András miniszteri titkár ismertette az öt éves terv keretében kitűzött és megvalósításra váró kulturális feladatokat. Szolnok-megye az öt éves terv keretében nyolc két-tantermes, három négytantermes, két nyolcotantermes iskolához jut. Negyven tanítói lakást és két tanulóotthont építenek. Felépül két kulturház is, valamint több más, kulturális célokat szolgáló épület és ezenfelül helyreállítanak több megrongált épületet. A megye számára összesen 4,570.000 forintot irányoztak elő kulturális beruházásokra az öt éves terv keretében.

K e o s k e m é t e n a tankerület igazgatói értekezletén Gyönes Antal, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium kiküldötte mutatott rá a szocialista nevelés fontosságára és a nevelők szerepére..

K o m á r o m - E s z t e r g o m-megye iskolaigazgatói értekezletén elhatározták, hogy a pedagógusok az iskolai tanítás mellett a felnőttek felvilágosítására is vállalkoznak.

A pécsi és baranyamegyei iskolaigazgatók értekezletén Dombi Béla tankerületi főigazgató megnyitja után Csukás István miniszteri osztályfőnök ismertette azokat a feladatokat, amelyek a pedagógusokra várnak. Beszédo közben az értekezlet résztvevői lelkesen éltették Rákosi Mátyást és a Magyar Dolgozók Pártját.

A b a j a i pedagógusértekezleten dr. Arató Endre bejelentette, hogy Baján délszláv anyanyelvű kollegium létesül és a pécsi, valamint a szegedi pedagógus főiskolákon délszláv nyelvi és irodalmi tanszék alakul.

S o p r o n b a n az általános és középiskolai igazgatók értekezletén résztvett Róvai Lili miniszteri tanácsos, aki ismertette az öt éves tervnek a nevelésügyre vonatkozó részét. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1.3. kiadás 1949 április 21 10 óra 55 perc

A vásárosarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzése április 21-én:

§ Hné/Hmé Marhahús: rostélyos, felsál 8.40; leveshúsok, /tarja, osontos oldalas/ 8.40, borjúhús: 10.00, juhús 9.40-12.00, sertéshús: karaj /hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, zsirnak való szalonna 19.00, hárj 20.00, zsír 19.00, füstölt sonka, bőrös 26.00, élő baromfi: tyúk 13.00-15.00, csirke 14.00-15.00, idej csirke 24.00-26.00, tisztított baromfi: tyúk 14.00-15.00, csirke 14.00-15.00, liba 12.00-16.00, kacsa 16.00, pulyka 14.00-15.00, tisztított, bontott baromfi: liba, kacsaaprolék 6.00-8.00, máj 20.00-35.00, hárj, bőr 20.00-25.00, mell 14.00-16.00, hát 14.00-16.00, étolaj 9.00, tojás, osztályozatlan /db/ 0.50-0.53, halak, ponty, élő, nagyság szerint 7.50-14.00, jegelt és nem élő 6.00-10.00 forint kilogramonként.

Tej- és tejtermékek: teljes tej/kannatój/ literje 1.50, tejföl literje 5.10, tevaj pasztörözött 23.00-24.00, tehénturó 3.20, kevertturó 8.00, juhturó 11.00, szabadforgalmu liszt 3.00, egységes kenyér 1.00, szabadkenyér 2.60, zsemlye és kifli darabja 0.50 forint.

Szárazfőzelék: lencse 2.40-3.80, borsó feles 3.80-4.40, bab 1.80-2.40, zöldségfélék, burgonya Gúlbaba 0.58-0.62, nyári rózsa 0.60-0.62, Ella 0.46-0.52, zöldbogyó osomója 0.20-0.40, makói vöröshagyma 0.62-0.68, fokhagyma 0.80-1.78, fejeskáposzta 0.60-1.06, kolkáposzta 2.30-2.54, savanyukáposzta 0.80-0.95, kalarábé 0.40-0.68, szabadföldi sóska 2.00-2.54, paraj szabadföldi 0.70-1.50, torma 2.50-6.35, zeller 1.17-1.40, melegágyi fejes-saláta 0.40-1.50, petrezselyem 0.70-0.96, sárgarépa 0.70-0.82, fekete-retek 0.60-0.80, melegágyi hónaposretek 0.80-1.78, jégesapretek 0.80-0.82, gomba tömött, csiperke 8.00-15.00, spárga 2.50-17.80 forint kilogramonként.

Gyümölcs: nemes alma 3.80-6.70, közönséges 2.50-5.00, aszalt alma 2.50-3.80, nemes körte 5.30-7.60, aszalt szilva 7.00-8.90, szilvaiz 5.00-7.00, citrom /db/ 1.40-2.16, héjas dió 8.00-10.00, dióbél 26.00-30.00, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 8.50-9.60, méz 10.00-12.00, rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint kilogramonként. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949 április 21 11 óra 15 perc

Átrendezik a Kossuth Lajos-tér és a József Nádor-tér forgalmát

Fő & JF/Jné/Hné Ks A Kossuth Lajos-tér korszerűtlen közlekedési viszonyai akadályozzák a gyors közlekedést és sok balesetre adnak lehetőséget. Ezenfelül a füves parkokat átszelő villamossínok rontják egyik legjobb terünk képét. Most, mind az esztétikai, mind a gyakorlati szempontokat figyelembevéve készítette el az átrendezési tervet. A terv szerint eltűnik a térről a 10-es villamos hurokvágánya. A 10-es villamos az átrendezés után nem megy be a térre, hanem a Ságvári-téren lesz a végállomása. A 2-es villamos az Akadémia-utca felől kijövet bekanyarodik a Báthory-utca felé és a földművelésügyi minisztérium előtt balra fordul s innen a régi utvonalon közlekedik. Így a tér Kossuth-híd felé eső részén két tiszta keresztezés biztosítja majd a modern közlekedést: az egyik az Akadémia-utca betorkolásánál, a másik pedig a Ságvári-téren. A közlekedést villanyrendőrök irányítják majd.

Érdekes új terveket dolgoztak ki a József Nádor-tér forgalmi átrendezésére is. Az utóbbi időben ugyanis a József Nádor-térből fontos autóbusszútvonallott. A közlekedést akadályozzák a téren parkoló gépkocsik. A torlódások elkerülésére a rendőrség új parkolóhelyeket épít. A tér átrendezése rövid időn belül meg fog történni. /MTI/

Már csak 87 méter - és áll a Lánchíd!

N1/PM/Hné Ks Csütörtökön délután az Ady Endre uszodaru újabb főtartót illesztett helyére az épülő Lánchídon. A 30 méter hosszú és 65 tonna súlyú főtartót a déli nyílásban helyezték el. Pontonon emelik be az északi nyílás ugyanilyen méretű főtartóját. A híd-építő munkásoknak már csak 87 métert kell áthidalniuk, hogy elérjék a budai pillért. Május elsejére, a dolgozók nagy ünnepére, az épülő híd karosú ívei már az egész Dunát átszelik. A láncok szerelését május első napjaiban kezdik meg. A híd munkások az építésben hatnapos előnyre tettek szert a tervben megállapított időponttal szemben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1949 április 21 12 óra 40 perc

Időjárás jelentés

& Hnó/Hnó A Meteorológiai Intézet jelenti április 21-én, esütörtökön délután:

Középeurópát a meleg tengeri légtömegek után hűvösebb léghullámok árasztották el, majd pedig lezálló légáramlással átmenetileg csendesebb, s szárazabb időjárás alakult ki. Nyugateurópát azonban már újra melegebb tengeri légtömegek borították el s különösen Angliában sokfelé esik az eső.

Hazánkban szerdán a hőmérséklet általában 20-22 fokig emelkedett. Többfelé, főképp a Dunántulon újból volt kisebb záporosó. A csapadék mennyisége azonban csak kevés helyen haladta meg az 1 mm-t. Az éjszakai lehülés megerősödött. A talaj közelében Turkevény és Egerben minusz 1, Salgotarjánban minusz 3 fokot mértek.

Budapestens zordán a hőmérséklet napi középértéke 3.3 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 0.3 mm-el alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapeston esütörtökön délután a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyöngön süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Ma gyöngö szél, kisebb felhőátvonulások, valószínűleg csapadék nélkül. Erős éjszakai lehülés. Holnap megélénkülő déli, délnyugati szél, több felhő, nyugaton és délen kisebb eső lehet. A nappali hőmérséklet alig változik. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949 április 21 13 óra 35 perc

Vízállásjelentés

& Hnó/Hnó Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti április 21-én, esütörtökön:

A Duna Dunaremete és Mohács között apad, máshol árad. Közepes vízállású. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 11.5, Budapestnél 11.5, Mohácsnál 12 fok. A mai dunai vízállások: Schárding 360 cm 35 %, Linz 312 cm 35 %, Struden 478 cm 39 %, Krems 381 cm 38 %, Bécs 378 cm 45 %, Pozsony 440 cm 45 %, Oroszvár 395 cm 47 %, Dunaremete 405 cm 49 %, Gönyű 332 cm 46 %, Komárom 373 cm 49 %, Esztergom 344 cm 49 %, Budapest 452 cm 50 %, Dunapentele 376 cm 52 %, Dunaföldvár 328 cm 51 %, Paks 445 cm 52 %, Baja 558 cm 55 %, Mohács 590 cm 57 %, Bazdán 420 cm 55 %, Apatin 468 cm 57 %, Gombos 398 cm 50 %, Ujvidék 346 cm 51 %, Zimony 312 cm 53 %.

A Rába Szentgotthárdnál minusz 67 cm 6 %, Győrnél 290 cm 37 %, A Dráva Zákányánál 50 cm 21 %, Barcsnál 83 cm 21 %, Drávaszabolcsnál 120 cm 23 %.

A Tisza Tiszabecsnél árad, lejjebb apad. Záhonyig alacsony, Tokajtól lefelé közepes vízállású. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 7, Tokajnál 8, Szolnoknál 8, Szegednél 10.5 fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs 28 cm 24 %, Vásárosnamény 36 cm 24 %, Tokaj 247 cm 41 %, Tiszafüred 252 cm 45 %, Szolnok 310 cm 49 %, Csongrád 250 cm 47 %, Szeged 284 cm 47 %, Tittel 352 cm 55 %.

A Szamos Csengerénél 18 cm 15 %, A Bodrog Sárospataknál 274 cm 43 %, A Sajó Bánrévénél 36 cm 12 %, A Hornád Hidcsésmotinnál 19 cm 13 %, A Berettyó Berettyóújfalunál minusz 124 cm 3 %, A Körösök Körösszakállnál 13 cm 19 %, Belényesenél minusz 4 cm 19 %, Békésnél 104 cm 24 %, Gyománál 310 cm 45 %, A Maros Makkónál 83 cm 23 %.

A Balaton Siófoknál 58 cm 44 %.
Várható vízállás Budapestre holnap 432 cm. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949 április 21 13 óra 50 perc

Táncosics emléktünnepség az Újságíró Szövetségben

FT/Jné/Hné Ks A Magyar Újságírók Országos Szövetsége osz-
törtök délelőtt Táncosics Mihály születésének 150. évfordulója al-
kalmából emléktünnepséget rendezett, amelynek keretében leleplezték
Diener Dénes, Táncosics portréját.

Száva István, az Újságíró Szövetség ügyvezo-
tó elnökének megnyitója után Barabás Tibor, az Írószövetség főtít-
kára mondott ünnepi beszédet. Megemlékezett arról, hogyan szabadi-
totta ki a márciusi ifjuság a börtönből Táncosics Mihályt.

- Az ácseszéri jobbágy, Táncosics Mihály a
szabadságért és a népért küzdő sajtó első harcosa, az első forra-
dalmi újságíró volt, - mondotta. /MTI/

Uj textilipari gépgyár létesül az öt éves torv során

NGY/Hné/Hné Gp Ks Az öt éves torv folyamán textiliparunk terme-
lését új gépekkel is fogjuk növelni. Az angol textilgyártó ipar,
amely régebben főszállítója volt a magyar textiliparnak, ma igen
nagy nehézségekkel küzd. Az elavult angol textilgéppárlomány kicso-
rélésére szükséges gépeket sem képes legyártani. Hasonló a hely-
zet a többi nyugati államban is, ahol még az alkatrészszállítást
is csak igen hosszú időre // , nyersanyaghiány miatt. //vállalja

Az öt éves torv során Magyarországon textil-
gépgyár létesül. Ez a gyár a textilipar gépszükségletének jelenté-
keny részét fedezni fogja. Az új textilgépgyár sorozatban nagy
szériákban kikészítő, előkészítő, szövőgépeket és
fonóorsókat fog készíteni. /MTI/

Májusra megkésztérezik a "tipus-luxuscipő"-gyártást

A kettős műszak bevezetése már folyik is.
IpM Gy Ks A magyar cipőipar néhány hónap óta többek között
különleges luxuskivitelű kézzel varrott, mindössze 20 deka súlyu
tipuscipőket gyárt. Ezekből nagyobb mennyiséget Angliába exportál-
tunk, ahol luxuscipőként hozták forgalomba. A szegedi DEMA cipő-
gyár a hazai piac részére hasonló kivitelű cipőket gyártott, ame-
lyek típusáron kerültek forgalomba. Ezeket nevezték el "tipus-
luxuscipő"nek. A luxus minőségű tipuscipőkből havonta 8000 párat
gyártott eddig a szegedi gyár. A cipők iránt azonban olyan nagy
volt a kereslet, hogy az Iparügyi Minisztérium most elhatározta:
a gyár termelését kétszeresére emeli. Így ezentúl két műszakban
dolgoznak majd a DEMA-ban. Május közepére havonta 16.000 párt
luxuscipő kerül ki a gyárból típusáron a magyar dolgozók részére.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949 április 21 14 óra 20 perc

A Beszkárt három éves tervének sikere: 35.000 pestkörnyéki dolgozó
évente tizenegy nappal többet pihenhet

N1/PM/Hné Gp Ks A régi Beszkárt üzleti vállalkozás volt, a
dolgozók érdekeivel mítsem törődött. Közlekedéspolitikájára jel-
lemző példa, hogy amikor a harmincas években a pestkörnyéki gyárak
dolgozói ismételtén kérték a 67-es és 87-es villamosok vonalának
Pestúj helyig, illetőleg Megyerig való meghosszabbítását, a Beszkárt
igazgatósági ülésén többször kijelentették: "Csak gyalogoljanak a
prolik". A közlekedési vállalat urai tudták, hogy a dolgozók még ak-
kor is kénytelenek jegyet váltani, ha negyed- vagy félórát kell
gyalogolniuk a végállomásig.

Azelőtt a Beszkárt "sugarasan" építette a villa-
mosvonalakat, vagyis úgy, hogy a járatok legnagyobb része a Belváros
felől futott szét, sugaraszerűen a külvárosok felé. A régi Beszkárt
egáltalán nem törődött azzal, hogy a külvárosok dolgozói - például
Kőbányáról Kispestre járók - a rossz közlekedés miatt gyakran napi
egy órát vesztogettek el, mert nem volt a két külváros között közvet-
len összeköttetés.

Népi demokráciánk közlekedéspolitikája a dolgozók
érdekeit tartja szem előtt. Ezért a közlekedési hálózat és a kocsik
ujjéépítésével szinte egy időben már a három éves torv keretében, tel-
jesítették a peremvárosok dolgozóinak évtizedes kívánságait: a 87-es
villamos vonalát Megyerig, a 67-esét pedig Postúj helyig hosszabbi-
tották meg. Ezenkívül teljesen új vonalat építettek ki Pestszentimrő-
ig. Addig a Pestszentimrén dolgozók vagy vonattal utaztak és akkor o-
rákig kellett ácsorogniuk az állomáson, vagy a villamosvégállomástól
kellott kilométereket gyalogolniuk. /eredményeként

Ezek az új villamosvonalakon naponta 10.000
ember utazik s a jó közlekedés/minden dolgozónak naponta átlagosan
háromnegyed órával több ideje marad szórakozásra, pihenésre, művelő-
désre, mint amikor ezek a vonalak még nem voltak meg. A főváros köz-
lekedése a három éves torv során óriási mértékben fejlődött.

A peremvárosokat ma már 19 autóbusszjárat köti
össze. Ezek a járatok naponta 25.000 dolgozó utazik s napi két
utazást számítva, átlagosan egy-egy órát takarít meg mindegyikük na-
ponta. Aki ma Pesterzsébetről Rákospalvára utazik, 75 percet taka-
rít meg, ha villamos helyett az új autóbusszjáratot veszi igénybe.
Csopelről Újpesterre 30 perccel, Újpestről Kőbányára pedig 40 perccel
hamarabb ér oda az autóbussz utasa, mint az, aki villamoson utazik.
/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1949. április 21. 14 óra 40 perc

Tizenkét géppálya 155 traktora segíti Szolnok megye dolgozó parasztságát

ME & Gy Ká Ks A hároméves gabonatermeléssel bevetett terület kert eredményeiből Jász-Nagykun-Szolnok vármegye is kivette részét. Ez a múltban mostohán kezelt terület ma már mindenütt az építés képét mutatja. A szárazság leküzdése során 7 millió forint beruházással 10.884 holdnyi területet, 2058 hold más öntözés alá. Szabályozták a szeszélyes Zagyva folyó medrét és partbiztosítási munkálatok folynak Szolnok környékén. A megye területén 12 géppálya létesült 155 traktorral és még az évben öt újabb állomást állítanak fel, 11 községbe vonatták be a villanyt, továbbá hét községben folynak a munkálatok, ami 167,8 km-es vezetéképítést és 1527 lakásban villanyfényt jelent. A közlekedés megújítására felépült a szolnoki Tisza- és Zagyva-híd, újjáépült az ujszászi és jánoshidai Zagyva-híd is. A Kisujszállás-csorbai vasút megépítésével nagy terület jutott jó és olcsó közlekedési lehetőséghez. Az állatállomány minőségi kitenyészése céljából a földművelésügyi kormányzat 139 tenyészbikát és 159 tenyészkanat juttatott a vármegyének. Az állataikról során a kis és középparasztok 250.000 forint értékű tenyészállatot kaptak.

Kulturális létesítmények, egészségházak, kórházak, napközi otthonok, iskolák és óvodák épültek mintegy 6 és félmillió forint beruházással. Ugyanakkor a dolgozók részére tiszta és megfelelő kislakásos bérházak és lakóházak épültek a megye egész területén. /MTI/

/A Beszkárt hároméves tervének sikere... folytatás. /NI/PM/Hné Gp Ks

Azok a kőbányai munkások, tisztviselők, akik Kispesten, vagy Pest-szentlőrincen dolgoznak, abban a külön kedvezményben részesülnek, hogy a villamoson váltott jeggyel utazhatnak haza a Nagyváradi-térről a 13-as autóbusszal. Az ó idomgtakarításuk 40 perc.

Ha a porosvárosokat összekötő autóbusszjáratokat és az új villamosvonalakat igénybevevő dolgozók számát megszorozzuk a fejenként elért idomgtakarítással, megállapíthatjuk, most évente 9,5 millió órával kevesebb koll utazniok, illetőleg gyalogolniok, mint azelőtt. Egy-egy dolgozó pedig évente 264 órát takarít meg, tehát évente átlag 11 nappal többet pihenhet, művelődhet, szórakozhat. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949. április 22. 15 óra 30 perc

A barnaszén és lignit gazdaságos felhasználására folytat kísérleteket a Hőtechnikai Intézet

IpM & Hné Gp Ks Annak a tudományos munkának, amely az ötéves terv keretében nehéziparunk fejlesztését segíti elő, egyik fontos szerve a Hőtechnikai Intézet. Az intézet tüzeléstechnikai vizsgálatokat és kísérleteket folytat hazai kisfűtőértékű szén felhasználására. A kisfűtőértékű szén és lignitet sokféle módon lehet gazdaságosan felhasználni. Kísérleteket folytatnak például barnaszénrel és lignittel fűthető kis központi fűtőkazántípusok és újfajta, lignittel fűthető szobakályhák előállítására is.

Az Intézet munkakörébe tartozik az új mezőgazdasági hőtechnikai berendezések, például lopárlokészülékek, mezőgazdasági termékek szárítására alkalmas berendezések előállítása, és különböző hőerőgépek- és hűtőgépekkel kapcsolatos kutatások.

A nehézipar munkáját segíti elő a Villamosági Központi Laboratorium is. Munkája főképpen a különböző villamosgépek korszerűsítése, például a világhírű Kandó-típusú villanymozdony teljesítményének növelése, hegesztő és mérőtranszformátorok fokozottabb gyártása, új szabályozó transzformátorok kikísérletezése. A laboratorium jelentős kísérleteket folytat új szigetelőanyagok és új szigetelési és impregnálási eljárások kidolgozására, amelyek segítségével komoly valutamennyiséget takaríthatunk meg. /MTI/

A főváros az ötéves terv keretében továbbfejleszti anya-, osecsemő- és kisdédvédelmét

Bp & Vr/Jné/Hné ME Ks A fővárosi intézmények: már a terhes anyák gondozásával kezdik népgonozó munkájukat s folytatják az anya-, osecsemő- és kisdédvédelmmel. A fővárosi óvodák s zama a harmadik terv végén meghaladja a bekobelit. Az anya- és osecsemő-védelmi intézeteket 1941-ben vette át a főváros. Abban az időben egy központ, 16 védőintézet, egy átmeneti, hat napközi otthon és egy tejkonyha működött. A harmadik terv végén a védőintézetek száma 28-ra emelkedik, továbbá hét átmeneti és husz napközi otthon, viz tejkonyha és 19 anyatejgyűjtő-állomás működik. A hároméves terv keretében több, teljesen új és korszerű intézményt létesített a főváros az anyák, osecsemők és a gyermekek részére s ez a munka az ötéves terv keretében tovább folyik. Az ötéves tervben megoldja a főváros Budapest egész területére a osecsemők anyatejjel való ellátását: a XIII. kerületben nagyszabású központi anyatejkonyha létesül. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949. április 21. 15 óra 55 perc

A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének távirata a párisi békekongresszushoz

MNDSz & Jnó/Hnó Ks "A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége sokszáz-ezer magyar asszony nevében sok sikert kíván a békekongresszus munkájához. Ha nem is vehetnek részt küldötteink teljes számban a kongresszuson, tudjuk, hogy a kongresszus sikere a mögöttük álló tömegek erején és harcoss békeakarátán múlik. Szervezeteinktől érkező ezer és ezer sürgöny bizonyítja, hogy a magyar népi demokrácia asszonyai tudják, hol a helyük. Igyérjük, hogy a népi demokráciakkal és minden békeszerető erővel együtt, a Szovjetunió vezetésével a béke frontját erősítsük és minden erőnkkel kiállunk a béke és haladás verelmében". /MTI/

A t. Szerkesztőségnek figyelmébe

Sy/Jnó/Hnó Ks Köből Jézsef, Budapest székesfőváros törvényhatósági bizottsága elnökénél /Ujvárosháza/ pénteken délelőtt 11 órakor sajtóértekezlet lesz a fővárosi napilapok városi tudósítói részére. Pontos megjelenést kérnek. /MTI/

Egyetemi magántanári kinevezések

VKM & Hnó Ks A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Rox-Kiss Béla székesfővárosi közegészségügyi intézet főorvosnak a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem orvostudományi karán a "Vércsoportkutatás és körleletani jelentősége" című tárgykörből, dr. Stief Sándor egyetemi címzetes rendkívüli tanár, igazgató főorvosnak a szegedi tudományegyetem orvostudományi karán "A neurologiai diagnosztika" című tárgykörből, valamint dr. Nyirő Gyula igazgató főorvosnak a szegedi tudományegyetem orvostudományi karán az "Elme-körtani diagnosztika" című tárgykörből egyetemi magántanárrá történt kinevezését tudomásul vette és ebben a minőségében megerősítette. /MTI/

A Magyar Rádió helyszíni közvetítést ad a párisi békekongresszusról

& Hnó Bn A Magyar Rádió Hangos Ujság-ja naponta helyszíni közvetítést ad a párisi békekongresszusról, annak időtartama alatt. A Hangos Ujság naponta 22 órai kezdettel sugározza műsorát.

K ó r o l e m : Kérjük a t. Szerkesztőséget, hogy fenti híreinket közölni sziveskedjenek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás. 1949. április 21. 17 óra 30 perc

A főváros több kilométer hosszúságú gyalogutát épített a külső városrészekben - A főváros 1949. évi utépítési és kertészeti munkatervére

Bp & Vr/Jnó/Sa Bn A főváros ut- és mélyépitési szakbizottsága csütörtökön délután ülést tartott, amelyen az 1949. évi utépítési és kertészeti munkatervet tárgyalták.

A főváros ebben az évben mintegy 40 millió forintot fordít az utak karbantartására és új utak építésére, ez az összeg a háromszorosára a múlt évi költségelőirányzatnak. A kertészeti munkálatokra előirányzott összeg meghaladja a 10 millió forintot, ennek egy részét a Margitsziget rendezési munkálataira fordítják.

Elsősorban a Duna-hidakhoz vezető utakat építik meg, rendezik a Lánchíd pesti és budai hídfőjének környékét, az Óbudai Árpád-hídra új utak épülnek és befejezik a nyírköri sínhelyezéssel kapcsolatos utátörítési munkálatokat. A BESZKÁRT a közeljövőben megkezdi a vágány közpórhelyezési munkálatokat a Múzeum krt-on, a Somogyi Béla-úton és a Bajcsy-Zsilinszky-úton. Ezekben az utvonalakon több mint 3 millió forint költséggel átépítik az utburkolatot. A Kálvin-tér rendezésével kapcsolatos utépítési és burkolási munkálatokra előirányzott összeg 1,370.000 forint. Új utburkolatot kapnak a fővárosból kivezető nagyforgalmu utvonalak is, a Váci-ut, a Kerepesi-ut és a Budakeszi-ut.

A főváros több kilométer hosszúságú gyalogutát épít a nyári hónapok alatt a külső városrészekben. Közel 3 millió forint költséggel rendezik több belvárosi utat, kiépítik a Határ-ut, megkezdik a Gyáli-ut rendezését és több új gyalogut épül a külterületeken.

A munkatervet a szakbizottság egyhangú helyesléssel fogadta el, majd a bizottság a helyszínen több utépítési munkálatot szemlélte meg. /MTI/

Egyetemi magántanári kinevezés

VKM & Sa Bn A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Rónyi Alfrédnek a Pázmány Péter Tudományegyetem bölcsészettudományi karán az "Analitikus módszerek a valószínűség-számításban és a számelméletben" című tárgykörből egyetemi magántanárrá történt kinevezését jóváhagyóan tudomásul vette. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás. 1949. április 21. 17 óra 15 perc

Nyolcvankiló méteres sebesség, 109 új vonat, 300 új autóbusszjárat a nyári menetrendben - Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter a közlekedés öt éves tervéről

Ni/PM/Go Bn Bobrits Lajos közlekedésügyi miniszter esztörtörtökön a rádióban nyilatkozott a május 15.-én életbelépő új nyári menetrendről és ezzel kapcsolatban a közlekedés öt éves tervéről.

Kényelmesebb utazás

- Az új vonatok beállítása mellett célul tűztük ki - mondotta a miniszter - a vonatok sebességének fokozását és a sokkal kényelmesebb utazást. Mindent el akarunk követni, hogy az utazás kollektív élmény legyen az utas részére. Amit Görb Ernő a hároméves terv célkitűzéseként megjelölt és még mint közlekedésügyi miniszter a vasutasok elé tűzött, azt ezen a vonalon teljesítettük. Ma már nincs szükség például arra, hogy valaki két órával az indulás előtt kint legyen a pályaudvaron és törje magát, hogy ülőhelyet kapjon a kocsiban. Biztosítani akarjuk, hogy mindenki ülve tessen meg az utat és álló utas egyáltalán ne legyen vasutainkon.

Modern, kényelmes pályaudvarok

- Az a törekvésünk, hogy pályaudvaraink is modernnek és kényelmesebbek legyenek. Elsősorban a budapesti pályaudvarokat szereltük fel a kényelem kellékeivel. Barátságossá tettük a várótermeket. Az öt éves terv folyamán természetesen lényegesen fokozódnak fog mindaz, amit idén már az utazóközönségnek tudunk. Fokozatosan rá akarunk térni arra, hogy a vidéki pályaudvarokat is minden kényelmi berendezéssel felszereljük. Valamennyi állomásépület az egész országban teljesen újjáépítve áll majd a közönség rendelkezésére. Új állomásépületeink már a legmodernebb építészeti elvek szellemében tartásával épülnek. Ez is azt a célt szolgálja, hogy az utazás élvezet legyen és ne felesleges fáradság.

A munkásvonatok

- Az év eleje óta folyik az akció, hogy a munkásvonatokban a teherkocsikat fokozatosan kicseréljük személykocsikra. A programot a vasutasok betartják és hónapról-hónapra több és több munkásvonat közlekedik már kényelmes, rendezett személykocsikkal. Az üzemi munkások szeretettel veszi körül őket az új munkásvonatok, megbecsülik a vasuti dolgozók erőfeszítését és éppen ezért a munkás utasok fokozottan vigyáznak vonatjaik tisztaságára és épségére. /Folyt.köv./ ✓

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás. 1949. április 21. 17 óra 35 perc

/Bebrits Lajos, ... stb. 1. folyt./ Ni/PM/Go Bn

Nyolcvankiló méteres sebesség

- Azt mondtam, hogy programba iktattuk a nagyobb sebességet is. Ez a szempont már az új menetrendben érvényesül. A személyvonatok sebességét sikerült 80 kilométerre emelni és az óránkénti 80 kilométeres sebesség teszi lehetővé, hogy átlagosan egy órával rövidíthetjük meg a személyvonatok menetidejét. Ennyivel kevesebb időt kell a vasuton tölteni tehát azoknak, akik hosszabb utra indulnak. A pálya átépítésével és megjavításával lehetővé válik az öt éves terv folyamán, hogy a gyorsvonatok sebességét 120 kilométerre fokozzuk, emeljük a sebesség gyorsaságát és így az egész vonalon csökkentjük a menetidőt. Eltűnnek az ideiglenes hidak és így eltűnik az a bizonyos "lassu jel" is, amely eddig arra kényszerítette a mozdonyvezetőt, hogy csökkentse a sebességet.

Gyorsabb és kényelmesebb kirándulóvonatok

- Kiveszi részét a vasut azokból a feladatokból is, amelyek a dolgozók nyári pihenésével kapcsolatosak és szolgálni akarja az üdülőhelyek megnövekedett forgalmát. Különösen a Balaton felé van ennek nagy jelentősége. Az üdülővonatok utját meghosszabbítottuk Keszthelyig, Balatonszentgyörgyig. Megszűnik tehát az, hogy Siófoknál, vagy Aligánál nem merészkedik a balatoni utas, mert alig van vonatja. Természetesen itt is áll két döntő szempont: a kényelmes és gyors utazás. Az a törekvésünk, hogy a hétféle utasok is ülve tegyék meg az utat és a személyvonatok nagyobb sebessége pedig tegye lehetővé számukra, hogy egy órával korábban érkezzenek, mint eddig és egy órával hosszabb ideig élvezzék a természet szépségeit.

Naponta hat gyorsvonattal több a fővonalakon

- Ami az új menetrendet illeti, május 15-től kezdve a fővonalakon naponta hat gyorsvonattal és négy távolsági személyvonattal közlekedik több, mint jelenleg. Ez annyit jelent, hogy a fővonalakon mindkét irányba naponta két gyorsvonat és legalább két személyvonat közlekedik. Egyes fővonalakon ezenkívül mindkét irányba sebesség is. Növeltük a helyi személyvonatok és munkásvonatok számát is. A fővonalakon nyolc helyi személyvonattal és hét munkásvonattal több közlekedik majd az eddiginél. A gyorsvonatok számát a Budapest-Nagykanizsa, Budapest-Pécs és Budapest-Szeged vonalakon szaporítottuk, a távolsági személyvonatok számát pedig Budapest-Nagykanizsa és Budapest-Békéscsaba vonalakon szaporítottuk 2-2 vonattal. /Folyt.köv./ P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás. 1949. április 21. 17 óra 45 perc
/Bebrits Lajos, stb. 2. folyt./ NI/PM/Go Bn

A helyi személyvonatok száma a Budapest-Szob, Budapest-Győr-Szombat-hely, Budapest-Nagykanizsa, Budapest-Ebrecen-Záhony és a Budapest-Miskolc közötti szakaszon emelkedett, míg a munkásvonatok számát a fővonalakon Budapest-Szob, Budapest-Nagykanizsa, Budapest-Pécs, Budapest-Kolobka és Budapest-Miskolc vonalakon szaporítottuk. Erőfeszítéseinket az mutatja legjobban, hogy a fővonalak mellett a mellékvonalakon is növelni tudjuk az új menetrendben a vonatok számát. A mellékvonalakon két gyorsvonattal, négy gyorsmotorvonattal, két távolsági személyvonattal, 61 helyi személyvonattal és 17 munkásvonattal többet állítottunk be május 15-én után, mint amennyi jelenleg közlekedik. Ha összegezzük a vonatszaporításokat, akkor kitűnik, hogy a májusi menetrendben az ország területén összesen nyolc gyorsvonattal, két gyorsmotorvonattal, hat távolsági személyvonattal, 69 helyi személyvonattal és 24 munkásvonattal többet állítottunk be a közlekedésbe, mint amennyi a téli menetrendben szerepelt.

Uj négytengelyes személykocsik

- Hogy az utazás öröme és ne kellenetlenség legyen, ahhoz persze nemcsak gyorsaságra, jó pályára, szép és kényelmes állomásra van szükség, hanem modern kocsikra is. Éppen ezért az ötéves tervben nemzetközi járatokba és a belföldi gyorsvonatokba is négytengelyes másod- és harmadosztályú kocsikat állítottunk be. Ezenkívül személyvonataink is kapnak jelentékeny számban négytengelyes kocsikat. Ezek az új kocsik már a modern higiénia legújabb eredményeinek figyelembevételével készülnek. A kocsikban állandóan tisztán lesz a levegő, nem lesz por és korom. Természetesen ezek a kocsik jól fűthető és jól világítható járművek lesznek.

- Hozzá tartozik természetesen az ötéves tervnek a vasutat illető részéhez az is, hogy emelni tudjuk a személy- és gyorsvonatok számát, sőt a mellékvonalakra motor-kocsikat tudunk beállítani, hogy az utazást a közönség számára minél kényelmesebbé tegyék.

Mogindul a hajózás a Kőrösön

- A hajózás vonalán is változást jelent az új menetrend. Itt is sikerült a menetidőt lecsökkenteni és ez itt is kapcsolatban van a munkaverseny eredményével. A Budapest-Mohács között naponta közlekedő személyhajójárat menetrendje egy órával megrövidült.
/Folyt. köv./ p

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás. 1949. április 21. 17 óra 55 perc
/Bebrits Lajos, stb. 3. folyt./ NI/PM/Go Bn

Budapest-Dunaföldvár viszonylatban 7 óra helyett 1/2 8 órakor indul a hajó vasárnap és lo perccel előbb érkezik, mint régen, 11.55 helyett 11.45-kor. A Baja-Mohács közötti járat idén nem Baja kikötőig, hanem Baja városig közlekedik és ezzel jobban szolgálja a város közlekedését. Ebben az évben megindul a Kőrösön a hajózás Ósográd és Mezőtur között heti hat járatral, Mezőtur és Békéscsaba között ugyancsak hetenként hatszor. Megrövidítjük a Budapest-észtergomi vasárnapi kirándulójáratokat is és itt is megrövidítjük a menetidőt. Május közepén érdekes újítást vezetünk be, Nagymarostól indítjuk az ugynevezett kőfajáratot, amely 1/2-6-kor érkezik Budapestre és a főző- és gyümölcszállítást fogja elősegíteni. Ezeket az újításokat a tavalyi tapasztalatok alapján vezetjük be és ezzel a hajók jobb kihasználását tesszük lehetővé.

65 új autóbusz - 300 új autóbuszjárat

- Az autóbuszok forgalmában a májusi menetrend életbeléptetésével a MÁVAUT vonalhálózata 600 kilométerrel emelkedik és a tavalyi nyári menetrendhez képest 65 darab új autóbuszral, 250-300 új autóbuszjáratral több közlekedik majd. Egy egész sor helyi járatot indít a MÁVAUT és egy egész sor járat utvonalt meghosszabbítja. Így például a Budapest-győri autóbusz az új menetrendben már Mosonmagyaróvárig fog közlekedni. A nyári fődényben pedig az üdülőhelyek kapnak új autóbuszjáratokat. Azoknak a kirándulóhelyeknek a forgalmát, amelyeknél eddig is volt autóbusz, az idén nyáron süríteni akarja a MÁVAUT. Mátreházát autóbuszvonalon kötik össze Lillafüreddel. A fődényben Hévízre Balatonfüreden át mindennap jár majd az autóbusz és Budapesten kívül a nagy ipari centrumoknak, Salgóterjának és Ózdnak is adunk autóbuszt, hogy közvetlen járatral érhesék el a közeliükben lévő kirándulóhelyeket.

- Mindez azt mutatja, hogy a hároméves terv programjának pontos teljesítése a közlekedés valamennyi dolgozója, vasutasok, hajósok, az autóbuszüzemek dolgozói lelkes, tervszerű munkája itt is meghozta az eredményt. Munkások és mérnökök erőfeszítése, az önköltségek fokozatos lefaragása, az új munkaverseny lendülete a közlekedés vonalán is ahhoz az utamatáshoz igazodik, amelyet a Magyar Dolgozók Pártjának programja ir elő számunkra. Mi is teljesítjük a hároméves terv feladatait két év és öt hónap alatt. És utána a közlekedési apparátus büszkén és boldogan vállalja az ötéves terv részes részét, szolgálni akarja a népgazdaság megújításával a közlekedés vonalán is az egész dolgozó nép felmentésének ügyét. /MTI/ p

B. 27 kiadás 1949. április 21. 18 óra 30 perc

Pónteken osztják ki a tanulmányi segélyeket és ösztöndíjakat

VKM & FT/Sk/Sa Gá Bn Pónteken délután öt órakor osztják ki Nagybudapestben az általános iskolák VII. és VIII. osztályos tanulóinak a tanulmányi segélyeket.

A középiskolai tanulók ugyancsak pónteken délután 7 órakor kapják meg az ösztöndíjakat. /MTI/

Amit Rákosi mond az mindig megvalósul - A nagy beszéd visszhangja

FT/PM/Sa Gá Bn Kedden hangzott el Rákosi Máttyás, a magyar dolgozó nép nagy vezetőjének választási beszéde, amelyben kitért eddigi eredményeinkre és az öt éves terv kilátásaira. Rákosi Máttyás beszédéről a magyar társadalom kiváló személyiségei az alábbiakban nyilatkoztak:

Munkás és parasztfiatalok az iskolákban

Mérei Ferenc, a Neveléstudományi Intézet Kossuth-díjas igazgatója a következőket mondotta:

- A régi Magyarországon a közép- és felső iskolákban a fiatalok sorából. - A Magyar Dolgozók Pártja kezdeményezésére már hónapok óta egész közoktatási hálózatunk azon dolgozik, hogy ez a helyzet alapjaiban megváltozzék. A MDP javaslata alapján a magyar kormány gondoskodott arról, hogy jelentékeny ösztöndíjjal, tanulmányi segéllyel, kollégiumokkal, tanulószobákkal biztosítsa a dolgozók gyermekeinek a közép- és felső iskolai oktatást. Az öt éves terv új iskolaépítései és iskolabővítései biztosítják majd azt, hogy egyetlen továbbtanulásra alkalmas gyermek sem szorul ki az iskolákból.

Az erdőművelési munkáskérdések

IE/FT/Sk/Sa Láng László, az MDP XLIII. kerületi szervezetének titkára mondotta:

Az erdőművelési munkásokat legközvetlenebbül talán az lelkesítette, amikor Rákosi Máttyás a közülről kikérült káderekről beszélt. Az erdőművelési munkások tudják, hogy az ő munkájuk nélkül az öt éves terv nem valósulhatna meg, és tudják azt is, hogy Rákosi Máttyás utmutatása nélkül ők sem tudnak jó munkát végezni.

/Folyt.köv./

K

B. 28. kiadás 1949. április 21. 16 óra 30 perc

//Amit Rákosi mond1.folyt./ Mi/FT/Sk/Sa Gá Bn

Amiről valaha nő még álmodni sem mert

Kádár Róbertné, a IX. kerület előljárója így nyilatkozott:

- Ugy éreztem, mikor ezt a felelős munkahelyet rám bízta, hogy a munkaerőm szinte megháromszorozódott. Olyan hatalmas megbízás ez, amelyről valaha nő még álmodni sem mert. Eppen ezért fokozott felelősségérzet és munkakedv tölt el valamennyiünket, akik felelős munkát végzünk. Rákosi Máttyás beszéde további óriási perspektívát ad a nőknek. Dolgoznunk kell és minden lehetőség nyitva van előttünk. Munkánkkal bizonyítjuk be megbecsülésünket a népi demokrácia iránt, amely megbizik bennünk.

Az írók kötelessége

Di/FT/Sa

Aozél Tamás Kossuth-díjas költő:

- Rákosi Máttyás beszédében megállapította: ehhez, hogy valaki maga és hazája javára élni tudjon a szabadság jogával, nem csak jogok, gazdasági lehetőségek, hanem kultúra és műveltség is kell. A Függetlenségi Népfront, a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Máttyás vezetésével, a kulturát nemcsak formálisan, hanem az élet valóságában a legszélesebb néprétegek közkincsévé teszi. Mi, írók tisztában vagyunk azzal, hogy ez komoly kötelezettséget jelent. Az íróknak hozzá kell járulniuk az öt éves terv sikeres végrehajtásához. Ábrázolniuk kell népünk munkáját, harcolt, örömet és bánatát.

A dolgozó ember megbecsülése

TP/FT/Sa

Janza Károly, a Ganz Hajógyár munkás-vezérigazgatója a következőket mondotta:

- Engem a beszédből legjobban az fogott meg, amikor Rákosi Máttyás arról beszélt, hogy népi demokráciánk számára a legfőbb érték maga a dolgozó ember. Szavaiából átitott az igazi ember szeretet, érezni lehetett, hogy szívből jövő, őszinte szavak azok, amelyekkel a dolgozó ember megbecsüléséről beszélt. Nem lehet az országban egyetlen ember sem, aki pártkülönbség nélkül ne a legnagyobb készséggel állítaná be a maga munkaerőjét az öt éves terv szolgálatába.

Az egészségügy kiváló eredményei

Zs/FT/Hm/Sa

Weil Emil, az Orvosegészségügyi Szakszervezet Kossuth-díjas főtitkára mondotta:

- Rákosi Máttyásnak az egészségügy eredményeire vonatkozó kijelentéseit mi orvosok és egészségügyi dolgozók saját munkánk olismérésének is tekintjük. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 29. kiadás 1949. április 21. 18 óra 55 perc

/Amit Rákosi mond....2.folyt./Zs/FT/Hm/Sa Gá Bn

Ez az elismerés büszke örömmel és azzal az elhatározással tölt el bennünket, hogy az ötéves terv munkájából még hatékonyabban vegyük ki részesünket. Biztos vagyok abban, hogy Rákosi Máttyás beszéde után az orvosok és az egészségügyi dolgozók még nagyobb lelkesedéssel és aktivitással fogják latbavetni azt a jelentős befolyásukat, melyet a lakosság körében, különösen falun, mint a betegok gyógyítói, a család belső bizalmasai élveznek, a Népfrent célkitűzéseink és elsőpró választási győzelmeink érdekében.

Folkószül az építőipar

IE/FT/Sk/Sa. Török János, az Építőipari Munkások Szakszervezetének főtitkára:

- Az a hatalmas perspektiva, amely Rákosi Máttyás beszédéből kibontakozik, bizakodással tölt el minden építőipari munkást. Az építőipar gépositése azt jelenti számunkra, hogy szemben az eddigivel, csaknem egész évben dolgozhatnak. Talán még ennél is nagyobb jelentőségű, hogy az ötéves terv hatalmas arányu építkezései megsebadítják az építőmunkásságot a munkanélküliség örökös rémületől. A nehézség nálunk rövidesen nem az lesz, hogy hogyan harcoljunk a munkanélküliség ellen, hanem az, hogy hogyan biztosítsuk az építőipar munkásszükségletét. Szakszervezetünk néhány hónapon belül hathónapos átképzőtanfolyamot indít az építőiparban hosszabb ideje dolgozó segéd munkások részére, hogy belőlük szakmunkásokat, első sorban épületészeket és vasbetonszerelőket képezzünk ki.

És mit mond a vidék?

FT/Sa. Juhász Iróné, Szolnokmegye főispánja a következőket mondotta:

- Az eddigi tapasztalatok azt mutatták, hogy a nők a közéletben százszázalékosan megállják helyüket. Erre biztosíték a nőmunkások és asszonyok törhetetlen ragaszkodása osztályukhoz, valamint az a tudat, mit jelent az, hogy a hatalom a proletariátus kezébe került. Rákosi Máttyás beszédében kitért arra, hogy minél több nőt kívánunk a dolgozó államának felelős pozícióiba állítani. Ez intézkedések nyomán a nők egyre szélesebb tömegei előtt világosodik meg az a felismerés, hogy a régi beállítottság, amely a nőket a közpályán való szerepléstől eltiltotta, nem a dolgozók érdekeit szolgálta.

Dénes Leó, Szeged polgármestere így nyilatkozott:
- Rákosi Máttyás bejelentése, hogy hazánk az ötéves terv során fejlett mezőgazdasággal rendelkező ipari ország lesz, döntő városunk szempontjából is. Szeged dolgozói tudják, hogy amit Rákosi Máttyás mond, amit a Magyar Dolgozók Pártja programja vesz, az meg is valósul. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 30. kiadás 1949. április 21.

19 óra 19 perc

/Amit Rákosi mond...3.folyt./ Ft/Sa. Gá Bn

Szabó Sándorné, az MNDSz szegedi szervezetének ügyvezető elnöke kijelentette:
- A nők szempontjából különös jelentősége van Rákosi Máttyás beszédének. Ma már a nőknek megvan a lehetőségük, hogy kivigyék részüket az ország vezetéséből, ezért a nőknek politikailag képezniük kell magukat, hogy megállhassák helyüket, mint képviselők, államtitkárok, vagy esetleg mint miniszterek is. És tegyük hozzá, a felelős helyen addig álló nők munkája alapján: meg is fogják állni helyüket. /MTI/

Keskenyfilmvetítő, lomojátékszó, bábjáték és vándorkönyvtár, az új kulturautókon

Ni/Hm/Sa Bn. Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter csütörtökön ünnepélyes keretek között adta át a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének azt a két kulturautót, amelyet a minisztérium szabadművelődési főosztálya építtetett abból a célból, hogy a legtávolabbi falvak, tanyák népével is megismertesse a haladó kulturát.

A kulturautók átadása alkalmából mondott beszédében a kultuszminiszter kiemelte, hogy a magyar politikai élet egyik legfontosabb kérdése a falu és a város közötti különbség megszüntetése, az évszázadokig elmaradottságban tartott falu felemelése. A kultuszminisztérium feladatának tekinti - mondotta - hogy az MDP, Rákosi Máttyás útmutatása, programja alapján elvigye a kulturát a legtávolabbi falvakba is. Még ebben az évben három újabb kulturautó készül el, az ötéves terv végére pedig minden megyének lesz kulturautója, amely faluról-falura, tanyától-tanyáig viszi a legmagasabbrendű, legértékesebb kulturát. A kultúra terjesztésének nagy munkájával az ötéves terv nagy célkitűzéseit kerülni közelebb a megvalósuláshoz.

Az MNDSz nevében Szurdi Márta vette át a kulturautókat. Szövetségünk elnöke, - mondotta - hogy minden magyar asszonyt elvezessen az új magyar kulturához, hogy gyermekeink, az új nemzedék, ezen az új magyar kulturán nevelkedjék fel.

Az ünnepség után a megjelentek megtekintették a kulturautókat. Ezek felszereléséhez keskenyfilmvetítő, lomojátékszó, bábjáték és vándorkönyvtár tartozik. Egy-egy autó 15 tagú színi csoportot szállít. A kocsikat a NIK gyártotta. A kulturautók rövidesen elindulnak első vidéki utjukra: Somogy- és Baranyamegye falvait látogatják meg. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 31. kiadás 1949. április 21. 19 óra 50 perc

A Függetlenségi Népfront vidéki választási nagygyűlései április 24.-én
ME § Sa Bn

Bácskányi megye:

Villány d.e. 11 óra Farkas Mihály - Dulin Jenő

Bihar megye:

Biharkeresztés d.e. 11 óra Rácz Gyula - Zilahi Tibor

Nagylóca d.u. 3 óra Rácz Gyula - Zilahi Tibor

Csongrád megye:

Makó d.e. 11 óra Révai József - Ortutay Gyula

Csongrád megye:

Hódmezővásárhely d.u. 4 óra Révai József - Ortutay Gyula

Fejér megye d.e. 10 óra Révai József - Ortutay Gyula

Székesfehérvár d.e. 11 óra Dobi István - Olt Károly

Győr megye:

Győr-szentmárton d.u. 3 óra Rajk László - Bognár József

Hajdu megye:

Balmazújváros d.e. 11 óra Veres Péter - Szabó István

Heves megye:

Eger d.e. 11 óra Kádár János - Sziujártó Lajos

Füzesabony d.u. 4 óra Szónyi Tibor - Sziujártó Lajos

Pest megye:

Vás /ápr. 23./ d.u. 7 óra Házi Árpád - Parragi György

Szentendre d.e. 11 óra Balogh István - Házi Árpád

Kecskemét d.e. 11 óra Csala István - Keresztes Mihály

Kiskőrös d.u. 4 óra Csala István - Keresztes Mihály

Táplószőlő d.e. 11 óra Szobek András - S. Hegedűs László

Kiskunlacháza d.e. 11 óra Dinnyés Lajos - Török János

Ráckeve d.u. 3 óra Dinnyés Lajos - Török János

Szeged megye:

Baros d.e. 11 óra Erdői Ferenc - Dögei Imre

Felsőszentmárton d.u. 4 óra Erdői Ferenc - Dögei Imre

Ságvár d.e. 11 óra Révész Ferenc - Nagyistók János

Nagyborény d.u. 3 óra Révész Ferenc - Nagyistók János

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 32. kiadás 1949. április 21. 20 óra - perc

/A Függetlenségi Népfront vidéki választási nagygyűlései április 24.-én ME § Sa Bn

Sopron megye:

Sopron d.e. 11 óra Rajk László - Bognár József - Parragi György

Szany d.u. 3 óra Parragi György - Hegedűs András

Szatmár megye:

Nagyecsed d.e. 11 óra Horváth Mihály - Pál József

Poroszló d.u. 3 óra Horváth Mihály - Pál József

Szabolcs megye:

Rakamaz d.e. 11 óra Nagy Imre - Téglási Lajos

Ibrány d.u. 3 óra Nagy Imre - Téglási Lajos

Szolnok megye:

Jászberény d.e. 11 óra Gerő Ernő - Gyöngyösi János

Jászapáti d.e. 11 óra Nánási László - Garai Vera

Kunmátrás d.u. 3 óra Nánási László - Garai Vera

Vas megye:

Szombathely d.e. 10 óra Marosán György - Pesta László

Szentgotthárd d.u. 2 óra Marosán György - Pesta László

Zala megye:

Letenye d.e. 11 óra Kiss Károly - Nagy Dániel

Molnári d.u. 3 óra Kiss Károly - Nagy Dániel

Lesencetomaj d.e. 11 óra Földes László - Horváth János

Balatonedertető d.u. 3 óra Földes László - Horváth János

Keszthely d.u. 5 óra Balogh István

Veszprém megye:

Enying d.e. 11 óra Kossa István - Bencsik István

Dég d.u. 3 óra Kossa István - Bencsik István

Zemplén megye:

Sárospatak d.e. 11 óra Rónai Sándor - Gém Ferenc

Vajdacska d.u. 4 óra Rónai Sándor - Gém Ferenc

A fenti nagygyűléseken kívül az ország számos községében rendez gyűlést a Függetlenségi Népfront. Ezek pontos menetrendjét a helyi sajtó közli.

Magyar Függetlenségi Népfront.

P /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás. 1949. április 21. 21 óra 20 perc

Vidéki választási gyűlések

ME & Go Bn Április 24.-én a Független Kisgazdapárt gyűlést rendez Komáromban délután 4 órakor, ahol Dobi István miniszterelnök beszél; Hajduböszörményben délelőtt 11 órakor, ahol beszédet Baros Sándor, a Kisgazdapárt országos alelnöke mond.
Nádudvaron délután 4 órakor a Nemzeti Paraszt-párt rendez gyűlést. Beszédet Veres Péter, a Parasztpárt elnöke mond.

/MTI/

..

A szabad színjátszás társadalmi funkció

DI/PM/Go Bn "A szabad színjátszás, mint társadalmi funkció" címmel tartott előadást osztrótokön délután Szendrő Ferenc, az MSZT igazgatója.

- A múltban - mondotta - a működő színjátszás is az osztálynyomás egyik fegyvere volt. A reakció felismerve a kulturának a dolgozókra gyakorolt nagy hatását, elhárították a működő színjátszó csoportokat giccses és izé stelen pornográfiára épülő féromívakkal, hogy a dolgozók figyelmét a valóságos problémákról, a társadalmi élet ellentmondásairól eltereljék. A szabad színjátszás szocializmust építő társadalmunkban társadalmi funkció, az osztály-harc fegyvere s népünk munkakodó, életigenlése felfokozásának eszköze. /MTI/

..

" Fogadjuk, hogy a békéért minden áldozatra készek vagyunk!" - a debreceni értelmiségi nagygyűlés állásfoglalása a béke és az ötéves terv mellett

% Uj/Hav/Sa Bn Debreceen, április 21.
Debrecen értelmiségi dolgozói osztrótokön délután lelkeshangulatu nagygyűlést tartottak, melyen egyhangulag állástfoglaltak a béke és az ötéves terv mellett.

A gyűlést Pukánszky Béla egyetemi rektor nyitotta meg, majd Dezső László református lelkész szólalt fel.

- A magyar református hívők százai - mondta - készséggel elismerik a népi demokracia eddigi hatalmas eredményeit és nagy várakozással tekintenek az ötéves terv elé. Szívvel-lélekkel vállaljuk az ötéves terv végrehajtását és boldogan áment mondunk rá.

- Itt a legfőbb idője, - mondotta a továbbiakban - hogy minden egyház hivatalosan is odasorakozzon a minden állampolgár számára szabad vallásgyakorlatot biztosító népi demokracia mellé. K

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 34. kiadás 1949. április 21. 21 óra 25 perc

/"fogadjuk, hogy a békéért...folyt./ % Uj/Hav/Sa Bn

Ez a népi demokratikus államhatalom - az evangélium mértéke szerint is - a magyar nép és az egyetemes emberiség testvériségét, minden jószándéku dolgozó ember boldogulását és szabadságát szolgálja.

A lelkeshangulatban lefolyt értelmiségi nagygyűlésen felszólalt még Loessel János orvosprofesszor és dr. Pinczési Pál szerkesztő. A hároméves terv eddig elért eredményeit s azt a hatalmas perspektívát méltatták, melyet Rákosi Mátyás utmutatása adott a magyar népnek.

Az értelmiségi nagygyűlés végül a párisi világbéke-kongresszushoz küldendő határozati javaslatot fogadott el, melyben a város értelmiségi dolgozói kijelentik:

- Fogadjuk, hogy a békéért minden áldozatra készek vagyunk és ezzel bizonyítjuk a Magyar Függetlenségi Népfront vezérének, Rákosi Mátyásnak az igazát: "Magyarország nem rés, hanem szilárd bástya a béke frontján".

A határozati javaslat végül sikert kívánt a béke-kongresszus munkájához. /MTI/

Időjárásjelentés

& Sa/Sa Bn A Meteorológiai Intézet jelenti április 21.-en, osztrótokön este:

Középeurópából a hűvös légtömegek kelet felé húzódnak és nyomukban déli széllel enyhébb levegő áramlik. Angliát az ocean felől újabb hűvös levegőhullám árasztotta el, amely a brit szigetek területén egészen a nyugatfrancia partokig esőket okoz.

Hazánkban leszálló légáramlás következtében oszandes, száraz, keleten árult, nyugaton felhősebb idő volt. A szél napközben délre fordult és megkezdődött az enyhébb levegő beáramlása. A hőmérséklet keleten 17-20 fokig, a borultabb Dunántul 14-15 fokig emelkedett.

Budapesten osztrótokön este 21 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén súlyyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Erős éjszakai lehűlés, különösen Keletmagyarországon. Holnap megélénkülő déli, délnyugati szél. Nyugat felől növekvő felhőzet, nyugaton és délen kisebb eső lehet. A nappali hőmérséklet nyugaton kissé emelkedik, keleten nem változik lényegesen. /MTI/

Y.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 35. kiadás

1949. április 21.

22 óra 55 perc

A Magyar Dolgozók Pártja választási gyűlései

FT/ Sa Bn Április 24.-én a Magyar Dolgozók Pártja az alábbi helyeken tart választási gyűléseket:

Békés megye:

Doboz	d.c. 10 óra	Kovács István
Gyulavári	d.u. 3 óra	Kovács István
Tótkomlós	d.a. 7 óra	Boldocky János

Oszlód megye:

Mezőhegyes	d.c. 11 óra	Erdei Mihály
------------	-------------	--------------

/MTI/

Képe

K